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ATA DA 9º SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 7ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE TRACUATEUA, REALIZADA NO 

DIA 03 DE MAIO DE 2024. 

 

Aos três dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta minutos, 

no Plenário Vereador João Osório do Rosário da Câmara Municipal de Tracuateua, nesta 

Cidade  de Tracuateua, Estado do Pará, tem início a 9º Sessão Ordinária do 1º Período 

Legislativo do ano de 2024 da 7ª Legislatura da Câmara Municipal de Tracuateua, sob a 

Presidência do senhor Vereador Francisco Emanoel Paiva de Sousa e secretariado pelos 

Legisladores Raian Vieira e Davi Gama, correspondendo, respectivamente, ao primeiro e 

segundo Secretário. O Senhor Presidente convida o Vereador Raian Vieira para fazer a oração 

do dia, e logo em seguida o convida para fazer a chamada nominal dos senhores Vereadores, 

que além dos da Mesa, é verificada a presença dos Senhores Legisladores, a saber: Aldrin do 

Socorro Ferreira, Davi Gama da Silveira, José Adilson da Silva, Raimundo Ennis Reis da Silva, 

Wítalo José Araújo de Oliveira, João Marcelo, Raian Vieira e Wilson Paulinho. O vereador 

José Luiz justificou a ausência. Os Vereadores participam de forma presencial, seguindo os 

protocolos sanitários previstos em Lei. Composta a Mesa e feita à verificação do quórum 

regimental, o Senhor Presidente declara aberta a sessão. É colocada a ata da 8º sessão ordinária 

em discussão. Os parlamentares não manifestam objeção. É colocada para votação e, em 

seguida, aprovada por unanimidade. O presidente solicita ao primeiro secretário para fazer a 

leitura do expediente constante na pauta:  Relação de Oficio: Ofício n° 097, de 24 de abril de 

2024, de procedência do gabinete do prefeito, encaminhando a essa digna Casa de lei para 

apreciação e votação a mensagem e projeto de lei n°012/2024, que dispõe sobre as 

DIRETRIZES PARA ELABORAÇÃO DA LEI ORÇAMENTARIA ANUAL DE 2025, deste 

município de Tracuateua. Relação de Parecer: Parecer n° 01, de procedência da comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final, manifestando favoravelmente ao projeto de lei n° 02/2024, 

processo n° 095, de iniciativa da vereadora Paula Melo. Ementa: proibi o manuseio, a utilização 

e a queima e a soltura de fogos de estampidos e artifícios, assim quaisquer artefatos pirotécnicos 

de efeito sonoro ruídos, no município de Tracuateua, estado do Pará, e dá outras providências. 

Parecer n°02, de procedência da comissão de legislação, justiça e redação final, manifestando 

favoravelmente ao projeto de lei n°02/2024, processo n°096, de iniciativa do vereador 

presidente Emanoel da Vila Socorro. Ementa: institui, no calendário oficial do município de 

Tracuateua, a última sexta-feira do mês de outubro como dia municipal da proclamação do 

evangelho e dá outras providências. Parecer n° 03, de procedência da comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final, manifestando favoravelmente ao projeto de lei n°10/2024, processo 

n° 098, de iniciativa do executivo municipal. Ementa: dispõe sobre a adição do termo 

quilombola na nomenclatura das escolas de ensino fundamental da rede municipal de ensino 

localizadas em território remanescente quilombola. Parecer n°04, de procedência da comissão 

de Legislação, Justiça e Redação Final, manifestando favoravelmente ao projeto de lei 

n°09/2024, processo n° 094, de iniciativa do executivo municipal. Ementa: dispõe sobre a 

abertura de crédito adicional especial no orçamento vigente e dá outras providências. 

Despacho: na forma do disposto no artigo 134 do regimento interno da casa, encaminho o 

projeto de lei n° 012/2024 – de iniciativa do executivo municipal, o qual “dispõe sobre as 

diretrizes para a elaboração da lei orçamentária anual ao exercício financeiro de 2025”, à 

comissão de legislação, justiça e redação final e finanças e orçamento para estudos e pareceres 

técnicos. O senhor presidente informa que o projeto de sua autoria será retirado de pauta e, em 

momento oportuno, será apresentado à plenária para ser discutido. Com fundamento no 
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Regimento Interno da casa e Lei Orgânica municipal, o projeto de lei nº 02/2024 de autoria da 

vereadora Paula Melo, ementa “proíbe o manuseio, a utilização, queima e a soltura de fogos de 

estampidos e de artifícios, assim como de quaisquer artefatos pirotécnicos de efeito sonoro 

ruídos, no município de Tracuateua” é colocado em discussão para segundo turno e franqueia 

a palavra à vereadora Paula Melo para apresentá-lo e defendê-lo. A parlamentar congratula com 

os presentes e demais vereadores. Expôs argumentos os quais explicam a necessidade da 

aprovação do projeto de lei, o público-alvo, benefícios e relevância pública. Os vereadores 

Marcelo e Davi Gama contribuem com a discussão ao projeto de lei. Não havendo opinião 

contrária ao projeto ou que o desabone, presidente o põe para votação em segundo turno. É 

aprovado por unanimidade dos presentes. Com fundamento no Regimento Interno e Lei 

Orgânica municipal, o projeto de lei nº 010/2024 – de iniciativa do executivo municipal, 

ementa: “dispõe sobre a adição do termo quilombola na nomenclatura das escolas de ensino 

fundamental da rede municipal de ensino localizadas em território remanescente quilombola” 

é aberto para discussão em plenária, franqueando a palavra aos vereadores que queiram se 

manifestar. A vereadora Paula Melo apresenta argumentos e destaca a importância do projeto 

de lei, bem como a relevância pública, haja vista que valoriza as comunidades remanescentes 

quilombolas do município. Parabeniza os responsáveis pela iniciativa e destaca que eles podem 

contar com sua ajuda e seu apoio para a aprovação do projeto. O vereador e professor Raian 

Vieira fez a leitura da justificativa do projeto e do parecer emitido pela comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final. Os demais vereadores presentes contribuem com a discussão e se 

mostram favoráveis para aprová-lo. Após as discussões, o presidente põe o projeto de lei para 

votação. É aprovado por unanimidade dos presentes. Com fundamento no Regimento Interno 

da casa e Lei Orgânica municipal, o projeto de lei nº 009/2024 – de iniciativa do executivo 

municipal, ementa: “dispõe sobre a abertura de crédito adicional especial no orçamento vigente 

e dá outras providências”. O presidente coloca em discussão o projeto de lei e franqueia a 

palavra ao vereador Raian Vieira que faz a leitura da justificativa do projeto e logo após 

apresentou parecer emitido pela comissão de legislação, justiça e redação final e explica o que 

contém no parecer que se mostra favorável à aprovação do projeto. O presidente coloca o 

projeto de lei em votação e, em seguida, é aprovado por unanimidade dos presentes. O 

presidente direciona a fala aos Agentes Comunitários de Saúde e Agentes Comunitários de 

Endemias que fazem presença e os informa que está encaminhando o projeto de lei de interesse 

da categoria, o qual dispõe sobre o “enquadramento dos agentes comunitários de saúde (ACS) 

e agentes de combates às endemias (ACE) ao PCCS – Plano de cargos, carreira e de salários 

dos servidores da secretaria municipal de saúde de Tracuateua”. Relata que após o término da 

sessão gostaria de reunir com os membros para discutirem coletivamente sobre a melhor forma 

de abraçar a matéria supracitada e dar o devido prosseguimento legal. Iniciando a segunda parte 

da ordem do dia, é concedida a palavra aos vereadores inscritos no livro de oradores. O 

presidente concede a fala ao vereador Wilson Paulino. Cumprimenta os demais vereadores e os 

presentes. Fala sobre o projeto de lei direcionados aos ACS e ACE. Diz que é importante reunir 

os membros da categoria para discutirem sobre as necessidades e as respectivas questões 

orçamentárias. Enfatiza a importância do papel da categoria e os benefícios que projeto de lei 

proporcionará. Na sequência, parabeniza o prefeito Zezinho Costa e os envolvidos na 

organização do evento alusivo ao dia do trabalhador que aconteceu na comunidade de Vila 

Fátima e no campo da Embrapa. O vereador Raimundo Ennis requer que no próximo ano o 

evento também seja realizado na região dos campos naturais. O parlamentar Wilson manifesta 

que a população pode contar com sua parceria para buscar e realizar os anseios do povo. Conclui 

a fala agradecendo pela oportunidade e deseja um bom final de semana a todos. O presidente 

concede a fala à vereadora Paula Melo. Cumprimenta os vereadores e o público presente, em 
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especial os ACS e ACE que participam ativamente da sessão em busca de melhoria e 

valorização às categorias. Direciona a fala ao presidente e a mesa, pedindo que com brevidade 

o projeto de lei entre em pauta e seja aprovado, pois conta muito para a saúde do município. É 

a categoria que está na base da saúde, porque está no dia a dia fazendo visitas às residências e 

a pacientes, ouvindo suas necessidades e outros pontos importantes, vindo destacar a 

valorização imediata destes profissionais. Conclui a fala agradecendo pela oportunidade e 

deseja um bom final de semana a todos. O presidente destaca que a vereadora estava equivocada 

na fala feita anteriormente, pois desde quando o projeto entrou na casa foram verificados erros, 

pois os valores dos salários eram antigos e entre outros erros que constam e, por isso, será 

devolvido. Relata que não tem ninguém protelando nada e falta de responsabilidade não é desta 

casa, pois o mesmo está com o parecer da comissão de Legislação, Justiça e Redação Final o 

qual concorda com o parecer emitido pela assessoria jurídica em requerer o estudo de impacto 

financeiro. A vereadora Paula Melo pede esclarecimentos e questiona a data que foi dada a 

entrada do projeto na casa de lei. Disse que o presidente estava há três sessões sem participar e 

não foi em pauta o projeto. O presidente destaca que como o parecer ainda não estava pronto, 

não foi colocado em pauta. O vereador Davi Gama contribui com a discussão e destaca que faz 

parte da comissão e foi procurado por alguns membros da categoria na data em que o projeto 

deu entrada na casa e o informaram que a matéria continha erros. O referido vereador explica, 

por meio de uma mensagem do procurador jurídico da câmara, a justificativa da solicitação para 

o estudo de impacto financeiro compor o projeto. Logo após, a vereadora sugere que convocasse 

a secretaria e até mesmo o prefeito para que seja esclarecido e fechar de uma forma coerente e 

respeitosa, para se realmente ver se tem orçamento ou uma forma para que seja solucionado o 

problema. O presidente relata que é de muita infelicidade a pessoa falar em protelagem. Diz 

que nas suas ausências é o 1º secretário que assume a presidência e ele tem autonomia para 

colocar o projeto em pauta, pois o projeto está na casa há três semanas, mas precisava do parecer 

para ser votado. Direciona a fala ao representante da categoria e o explica o que está 

acontecendo. Diz ainda que após a aprovação o projeto só entrará em vigor em 2025. Elenca 

que a gestão teve quatros anos para beneficiar a categoria e não fez nada. Dando continuidade 

na lista dos inscritos para orar na sessão, o presidente concede a fala ao vereador Raian Vieira. 

Inicia sua fala cumprimentando os demais vereadores e os presentes. Expõe argumentos os 

quais explicam a tramitação do processo legislativo concernente a posição da comissão em 

acompanhar a manifestação do procurador jurídico em solicitar o estudo de impacto financeiro 

ao poder executivo referente projeto de lei ora discutido. Após as explicações, o vereador 

agradeceu pela oportunidade e deseja um bom final de semana a todos. O presidente concede a 

fala ao vereador Davi Gama. congratula com todos. Solicita autorização ao presidente para 

colocar o áudio da fala do prefeito municipal fazendo alguns relatos no evento alusivo ao dia 

do trabalhador que aconteceu na semana. Após a solicitação, o presidente pergunta ao plenário 

se é a favor da divulgação do áudio e alguns parlamentares manifestam contra o ato do vereador. 

O parlamentar, diante da decisão, não o publica, mas explana o conteúdo que nele contém. Faz 

alguns comentários e destaca problemas que existem na Avenida Bragança: sem iluminação, 

uma das vias está interditada há mais de duas semanas por conta de serviços malfeitos, e com 

a chegada da chuva acabou rasgando o asfalto que foi colocado em uma das vias da Avenida e 

agora colocaram cimento no lugar do asfalto. Logo em seguida, fala sobre o transporte escolar, 

elencando que os moradores da comunidade do Peri reclamam que o transporte não está 

entrando na comunidade para pegar os alunos por conta de um buraco que possui no ramal que 

dá acesso à comunidade. Com isso, os alunos estavam precisando vim andando da comunidade 

até o ramal principal para pegar o transporte para poder irem à escola. O vereador destaca que 

o primeiro ano de mandato do gestor municipal ele disse que o SAMU trazia prejuízo ao 
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município e não legaliza os documentos necessários do veículos e não pagou algumas taxas a 

serem pagas para a permanência da base do SAMU no município, depois disso o município 

perdeu a unidade, logo após, por várias vezes foi preciso que alguns pacientes fossem 

transferidos para outros municípios e não tinha o devido atendimento, e era preciso solicitar 

ambulância do SAMU de outro município para fazer o transporte do paciente. Em seguida, 

destaca o valor salarial do secretário de educação que acha o valor muito pouco para a 

responsabilidade, e relata de forma irônica que acha incrível como o secretario faz milagre em 

adquirir bens que não condiz com o seu salário. Fala sobre os prédios das escolas que foram 

reformados, mas para uma boa educação não precisa apenas de prédios novos e sim de 

profissionais capacitados. Aproveita e destaca o ano letivo em que as horas aulas necessárias 

não são cumpridas entre outros pontos destacados que prejudicam a educação do município. 

Para concluir sua fala, o vereador direciona a fala à vereadora Paula expondo argumentos os 

quais destaca seu crescimento político em uma área que é deficiente no município, no mais 

agradece a oportunidade e deseja um bom final de semana a todos. Como mais nada a ser 

tratado, o Senhor Presidente Francisco Emanoel Paiva, declara encerrada a presente sessão, 

convidando os senhores Vereadores para a sessão a ser realizada em dia e hora regimentais 

marcadas. Tracuateua, em três de maio de dois mil e vinte e quatro.  

 

 

 

 

 

Ver.  Francisco Emanoel Paiva de Sousa 

Presidente 

 

 

 

 

Ver. Raian Vieira Moura                                   Ver. Davi Gama da Silveira 

           1° Secretário                                             2º Secretário em exercício  
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